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Αρχαία Ελληνικά  Προσανατολισμού  Γ΄ Λυκείου  

Κλείδα  στο  διαγώνισμα της 24ης  Φεβρουαρίου  •  για το σύνολο των τμημάτων 
 

Διδαγμένο  κείμενο 
 

Α.   2 μονάδες  x  5 προτάσεις = 10 μονάδες 

1.  Σωστό: τυποῦσιν αὐτὰ θεοὶ [...]ἐκ γῆς καὶ πυρὸς μείξαντες καὶ τῶν ὅσα πυρὶ καὶ γῇ κεράννυται. 
 

2.  Λάθος: Προμηθέα δὲ παραιτεῖται Ἐπιμηθεὺς αὐτὸς νεῖμαι, «Νείμαντος δέ μου», ἔφη, «ἐπίσκεψαι»·  
 

3.  Σωστό: Ταῦτα δὲ ἐμηχανᾶτο εὐλάβειαν ἔχων μή τι γένος ἀϊστωθείη· 
 

4.  Σωστό: πρὸς τὰς ἐκ Διὸς ὥρας εὐμάρειαν ἐμηχανᾶτο 
 

5.  Λάθος: καὶ τοῖς μὲν ὀλιγογονίαν προσῆψε 

 

 

Β1. [2 σημεία (•) x 2 μονάδες =  4] +  [επιλογή 3 εκφραστικών τρόπων (–) από όσους παρέχονται  x 2 μονάδες =  6]  = 10 μονάδες 
 

Η βασική μέριμνα και φροντίδα του Επιμηθέα είναι να εξασφαλίσει τη διαιώνιση όλων των ειδών της ζωής. 

Ο Πρωταγόρας αναφέρεται στη σωτηρίαν των διαφόρων ειδών του ζωικού βασιλείου δηλώνοντας 

αναλυτικά τους τρόπους με τους οποίους αποφεύγεται η εξαφάνισή τους.                                               

 (4 μονάδες) 

▪ Ο Πρωταγόρας επιχειρεί να εξηγήσει τελολογικά τον «νόμο της αναπλήρωσης» στη φύση, αφού 

σύμφωνα με τους βιολογικούς νόμους κάθε ζώο έχει εφοδιαστεί με τα αναγκαία μέσα επιβίωσης, 

αυτοσυντήρησης και διαιώνισης του είδους του. Προβάλλεται δηλαδή η αναγκαιότητα εξισορρόπησης 

των αντίρροπων τάσεων στο πλαίσιο του οικοσυστήματος (νόμος της αναπλήρωσης: μία αδυναμία να 

αναπληρώνεται από μία ικανότητα). Ειδικότερα, παρατηρούμε ότι οι ιδιότητες μοιράζονται στα ζώα έτσι 

ώστε, να εξασφαλίζονται α) η ύπαρξη και η διαιώνιση του κάθε είδους και β) η ισορροπία του 

οικοσυστήματος μέσα από την εξισορρόπηση των αντίρροπων δυνάμεων που λειτουργούν στο εσωτερικό 

του. Ακόμη, η ποικιλία των ζωικών ειδών με διαφορετικές ιδιότητες και ικανότητες δείχνει ότι στον ζωικό 

κόσμο επικρατεί συνεχής αγώνας για επιβίωση, ένας διαρκής πόλεμος για την ύπαρξη, και επιπλέον ότι 

η τελική ισορροπία του οικοσυστήματος προκύπτει από την εναρμόνιση των αντιθέτων [σε αυτό το 

σημείο ίσως έχει επηρεαστεί από τον Ηράκλειτο ∙ «παλίντονον / ἀφανῆ ἁρμονίην»].  
 

▪ σῴζω, σωτηρία: Το ρήμα σῴζω σημαίνει σώζω από τον θάνατο, διατηρώ στη ζωή, διαφυλάττω κάτι σώο 

και ολόκληρο. Ο Πρωταγόρας αναφέρεται στην σωτηρία των διαφόρων ειδών του ζωικού βασιλείου (& του 

ανθρώπου), δηλώνοντας τους τρόπους με τους οποίους αποφεύγεται η εξαφάνισή τους. Η λογική της 

σωτηρίας των ειδών θυμίζει σύγχρονες οικολογικές αρχές. 

 

 

Επιλογή τριών (3) εκφραστικών τρόπων:                                                                                                              (6 μονάδες) 
 

⎯ Στο χωρίο χαρακτηριστική είναι η επανάληψη του ρηματικού θέματος «σῴζω» (σῴζω, σωτηρία), στο 

οποίο αντιπαρατίθεται μάλιστα και το αντώνυμο «ἀϊστωθείη».  (+ εναλλακτικά, εδώ το σχόλιο «σῴζω») 
 

⎯ Με την πληθώρα όμοιων φράσεων (επαναλήψεις) τονίζεται η αγωνία του Επιμηθέα να εξασφαλιστεί η 

σωτηρία των ειδών, ώστε να μην κινδυνεύσει με εξαφάνιση κάποιο απ’ αυτά. 
 

⎯ Η τελεολογική εξήγηση της αντισταθμιστικής και σύμμετρης κατανομής των ιδιοτήτων στα ζώα, που 

επιχειρεί ο Πρωταγόρας στην εξεταζόμενη ενότητα, γίνεται ιδιαίτερα αντιληπτή στη χρήση της γλώσσας 

με το πλήθος αντιθετικών σχημάτων και προσδιορισμών του τελικού αιτίου. (εἰς σωτηρίαν, ἔσωζεν, μή 

τί γένος ἀϊστωθείη, ἱκανοῖς μὲν ἀμῦναι χειμῶνα, δυνατοῖς δὲ καὶ καύματα, ὅπως ὑπάρχοι τὰ αὐτὰ ταῦτα 

στρωμνὴ οἰκεία τε καὶ αὐτοφυὴς ἑκάστῳ·, σωτηρίαν τῷ γένει πορίζων).  
 

⎯ Επίσης, αξιοπρόσεκτη η ποικιλία των ρημάτων που χρησιμοποιεί ο Πρωταγόρας για να περιγράψει το 

μοίρασμα των ιδιοτήτων (προσῆπτεν, ἐκόσμει, ὥπλιζε, ἐμηχανᾶτο, ἔσωζεν, ἐπανισών ἔνεμεν, εὐλάβειαν ἔχων, 

ἐπήρκεσε διαφυγάς, ἀμφιεννύς, ἐξεπόριζεν κ.ά.). Αυτό που κυρίως προβάλλεται είναι η προσπάθεια τήρησης 

αρχών ισότητας και δικαιοσύνης στο δύσκολο έργο που έχει αναλάβει ο Επιμηθέας (ἐπανισών ἔνεμεν). 
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Β2. κατά την προτεινόμενη μοριοδότηση = 10 μονάδες 

 

▪ Η δημιουργία των ανθρώπων στον πρωταγόρειο μύθο προϋποθέτει την ύπαρξη των θεών, αφού οι 

τελευταίοι είναι αυτοί που πλάθουν τα ανθρώπινα πλάσματα, ενώ και η γένεση του κόσμου παρουσιάζεται 

στο σύνολό της ως θεϊκή δημιουργία. τυποῦσιν - μείξαντες: Ανθρωπομορφική η  παρουσίαση των θεών, οι 

οποίοι παρουσιάζονται ως εργάτες που πλάθουν τα θνητά όντα, συνεπώς και τον άνθρωπο.                                                              

 

▪ «γῆς ἔνδον». Σύμφωνα με τον πρωταγόρειο μύθο τα  ζώα κι ο άνθρωπος πλάστηκαν στο εσωτερικό της γης. 

Εμμέσως γίνεται αναφορά στη δοξασία για τη Μητέρα - Γη, η οποία γέννησε όλα τα θνητά όντα (σύμφωνα 

με τις πρώιμες παγανιστικές λατρείες), γι’ αυτό  και  όλα  αυτά  συγγενεύουν μεταξύ τους (αντίληψη για τη 

γη ως μητέρα -γῆ παμμήτηρ- στα σπλάχνα της οποίας δημιουργούνται οι νέοι οργανισμοί).              (3 μονάδες) 

 

▪ Πιθανότατα εδώ ο Πρωταγόρας προχωρεί σε έναν υπαινιγμό για την αντίληψη του αυτοχθονισμού, 

δηλαδή την πεποίθηση ότι ορισμένες φυλές ανθρώπων ξεφύτρωσαν μέσα από τη γη, στο σημείο που 

ύστερα μετέτρεψαν σε πατρίδα τους. Η άποψη αυτή έδινε ένα αίσθημα προνομιακής σχέσης με την 

πατρίδα και ευγενικής καταγωγής. Ο μύθος του Κάδμου που έσπειρε τα δόντια του δράκου από τα οποία 

φύτρωσαν οι πάνοπλοι Καδμείοι απηχεί μια τέτοια αντίληψη.                                                                   (2 μονάδες) 

 

▪ Η έννοια της αυτοχθονίας εδράζεται στις ηρωολατρικές μυθολογικές παραδόσεις των Ελλήνων, με βάση 

τις οποίες οι πρώτοι οικιστές κάθε τόπου αποτέλεσαν τους μακρινούς ήρωες-προγόνους τους. Οι Αθηναίοι 

φαίνεται πως υπερηφανεύονταν συχνά και επίμονα ότι ήταν αυτόχθονες, ως Ίωνες, καθώς 

κατοικούσαν πάντα στην Αττική (σ’ αντίθεση με τους Δωριείς Σπαρτιάτες οι οποίοι κατοίκησαν στην 

Πελοπόννησο μετά την  Κάθοδο των Δωριέων), όπως προκύπτει και από τα δυο παράλληλα κείμενα, που 

αποτελούν, τυπολογικά, αποσπάσματα επιταφίων λόγων. Σε αυτά τα αποσπάσματα προβάλλεται η 

αυτοχθονία των τιμώμενων νεκρών ως σημαντικό στοιχείο για το οποίο αξίζει να επαινεθούν .  

(2 μονάδες) 

 

▪ Στον λόγο του Περικλή οι τιμώμενοι νεκροί επαινούνται γιατί, αρχικά, διαφύλαξαν την πατρίδα, με 

την οποία συνδέθηκαν άρρηκτα κατά την λαογραφική παράδοση των Αθηναίων, καθώς και επειδή, 

στην συνέχεια, την παρέδωσαν στους απογόνους τους χάρη στην ανδρεία τους. Στον Πλατωνικό 

Μενέξενο ο Σωκράτης προχωρεί ακόμη παραπέρα διατυπώνοντας την θέση ότι οι τιμώμενοι νεκροί, ως 

απόγονοι πια των πρώτων ηρώων, αξίζει να επαινεθούν επειδή υπήρξαν συνεχιστές εκείνης της 

«φυλετικά πάναγνης γενιάς των πρώτων προγόνων τους». Οι προκείμενοι νεκροί αποτελούν μέρος ενός 

λαού που δεν ήρθε στην Αττική από ξένες βάρβαρες χώρες. Οι Αθηναίοι ήρωες έζησαν στη γη που τους 

γέννησε, αυτή την ίδια που πρόκειται τώρα να τους δεχτεί και πάλι στα σπλάχνα της, έπειτα από τον 

θάνατό τους. Προσπαθεί έτσι να ερμηνεύσει την εχθρική διάθεση των Αθηναίων έναντι όσων 

προέρχονται από «βάρβαρες» χώρες και τρέφονται από «μητριά» γη, μια χώρα δηλαδή που απλώς τους 

φιλοξενεί, ενώ δεν τούς γέννησε.                                                                                                                         (2 μονάδες) 

 

▪ Συνεπώς, δύσκολα θα μπορούσε κάποιος να τεκμηριώσει ότι οι διαπιστώσεις που εξάγονται από τα 

παράλληλα κείμενα διαφοροποιούνται αισθητά από το πλαίσιο που τίθεται στον πρωταγόρειο μύθο. 

Αντιθέτως, τα κείμενα φωτίζουν την κεντρική ιδέα του εδαφίου αυτού που αντλείται από τον πλατωνικό 

Πρωταγόρα.                                                                                                                                                                (1 μονάδα) 

 

 

Β3.    1-γ,      2-α,      3-γ,      4-γ,      5-β 

 

Β4.  

▪ ανάμειξη, αμιγής,  

▪ αφασία, άφατος,  

▪ διασώστης, άσωτος, 

▪ επιδερμίδα, δερματόδετος   

▪ διατροφή, υπερτροφικός 
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Αδίδακτο Κείμενο 

Γ1. Μετάφραση :  Θουκυδίδου, Ξυγγραφή Ἱστοριῶν, 1.144.1-2 & 145.1 

Πρωτότυπο Κείμενο Μετάφραση 

144. [1] Πολλὰ δὲ καὶ ἄλλα ἔχω ἐς 

ἐλπίδα τοῦ περιέσεσθαι,  

ἢν ἐθέλητε ἀρχήν τε μὴ ἐπικτᾶσθαι 

ἅμα πολεμοῦντες καὶ κινδύνους 

αὐθαιρέτους μὴ προστίθεσθαι ∙  

 

μᾶλλον γὰρ πεφόβημαι τὰς οἰκείας 

ἡμῶν ἁμαρτίας ἢ τὰς τῶν ἐναντίων 

διανοίας.  

[2] Ἀλλ᾽ ἐκεῖνα μὲν καὶ ἐν ἄλλῳ λόγῳ 

ἅμα τοῖς ἔργοις δηλωθήσεται ∙  

 

νῦν δὲ τούτοις ἀποκρινάμενοι 

ἀποπέμψωμεν,  

Μεγαρέας μὲν ὅτι ἐάσομεν ἀγορᾷ καὶ 

λιμέσι χρῆσθαι,  

ἢν καὶ Λακεδαιμόνιοι ξενηλασίας μὴ 

ποιῶσι μήτε ἡμῶν μήτε τῶν ἡμετέρων 

ξυμμάχων  […]  

  

145. [1] ὁ μὲν Περικλῆς τοιαῦτα εἶπεν, 

οἱ δὲ Ἀθηναῖοι νομίσαντες ἄριστα 

σφίσι παραινεῖν αὐτὸν  ἐψηφίσαντο ἃ 

ἐκέλευε καὶ τοῖς Λακεδαιμονίοις 

ἀπεκρίναντο τῇ ἐκείνου γνώμῃ […]. 

Κι έχω πολλούς άλλους λόγους να ελπίζω (/και στηρίζω σε 

πολλά  άλλα στοιχεία την ελπίδα), ότι θα νικήσουμε, 

αν θέλετε (/προτίθεστε) και να μην επιδιώξετε παραπάνω 

εξουσία (/περισσότερες κατακτήσεις) ταυτόχρονα με την 

διεξαγωγή του πολέμου και να μην εκτίθεστε σε εθελούσιους 

(/περιττούς) κινδύνους ∙ 

γιατί περισσότερο φοβάμαι (έχω φοβηθεί) για τα δικά μας 

σφάλματα παρά για τα σχέδια των εχθρών.  

 

Αλλά εκείνα θα αναφερθούν και σε έναν άλλο λόγο (/σε μια 

άλλη περίσταση) ταυτόχρονα με τη μάχη (/την ώρα της 

δράσης). 

Τώρα ας στείλουμε πίσω τους πρέσβεις, απαντώντας σε 

αυτούς,  

ότι θα επιτρέψουμε στους Μεγαρείς την χρήση της αγοράς και 

των λιμανιών μας, 

αν και οι Λακεδαιμόνιοι καταργήσουν (/υπό τον όρο να μην 

εφαρμόζουν) τον θεσμό της ξενηλασίας εναντίον μας και 

εναντίον των συμμάχων μας  […] 

 

Τέτοια είπε λοιπόν ο Περικλής, ενώ οι Αθηναίοι επειδή 

θεώρησαν ότι άριστα   

αυτός τούς συμβούλευε ψήφισαν τα όσα πρότεινε  

κι έδωσαν στους Λακεδαιμονίους απάντηση σύμφωνη με τα 

όσα είχε πει ο Περικλής (/απάντησαν με βάση την άποψή του). 

 

 

 

Γ2. Στο παρόν μικροκείμενο από τη Ξυγγραφή Ιστοριών του Θουκυδίδη, παρατίθενται οι προτάσεις του 

Περικλή στο λαό της Αθήνας σχετικά με τους όρους  που θα πρέπει να θέσουν οι ίδιοι στους Λακεδαιμονίους, 

απαντώντας έτσι στην πρόταση των τελευταίων για ειρήνη.                                                                        (1 μονάδα) 

• Στον όρο που θέτουν οι Λακεδαιμόνιοι για κατάργηση του μεγαρικού ψηφίσματος, ο Περικλής προτείνει 

να δηλώσουν ότι θα επιτρέψουν στα Μέγαρα την χρήση της αγοράς και των λιμανιών της Αθήνας 

(της αθηναϊκής συμμαχίας), («Μεγαρέας μὲν ὅτι ἐάσομεν ἀγορᾷ καὶ λιμέσι χρῆσθαι»),                (2 μονάδες) 

• εφόσον  και οι Λακεδαιμόνιοι καταργήσουν τον θεσμό της ξενηλασίας που εφαρμόζουν εναντίον 

της Αθήνας  και των συμμάχων της («ἢν καὶ Λακεδαιμόνιοι ξενηλασίας μὴ ποιῶσι μήτε ἡμῶν μήτε τῶν 

ἡμετέρων ξυμμάχων»). Άλλωστε οι υπάρχουσες  συμφωνίες δεν εμπόδιζαν να γίνει ούτε το ένα ούτε το 

άλλο.                                                                                                                                                                       (2 μονάδες) 

• Σχετικά με τα υπόλοιπα αιτήματα της Σπάρτης δηλώνει ότι οι Αθηναίοι θα  πρέπει να απαντήσουν ότι 

θα αποδώσουν την ανεξαρτησία τους («τὰς δὲ πόλεις ὅτι αὐτονόμους ἀφήσομεν»), σε όσες πολιτείες 

ήταν αυτόνομες όταν γίνονταν οι σπονδές («εἰ καὶ αὐτονόμους ἔχοντες ἐσπεισάμεθα»),             (2 μονάδες) 

• υπό τον όρο ότι και οι Λακεδαιμόνιοι ν᾽ αποδώσουν στις εξαρτώμενες από αυτούς πολιτείες 

αυτονομία που να εξυπηρετεί όχι τα συμφέροντα της Σπάρτης, αλλά τα συμφέροντα της καθεμιάς 

πολιτείας («ὅταν κἀκεῖνοι ταῖς ἑαυτῶν ἀποδῶσι πόλεσι μὴ σφίσι [τοῖς Λακεδαιμονίοις] ἐπιτηδείως 

αὐτονομεῖσθαι, ἀλλ᾽ αὐτοῖς ἑκάστοις ὡς βούλονται.»)                                                                                 (2 μονάδες) 

• Τέλος, σχετικά με τα επακόλουθα από την μη αποδοχή του τελεσιγράφου των Σπαρτιατών, καλεί το 

δήμο να στηρίξει τη θέση ότι θα αποδεχθούν τη διαιτησία και ότι δεσμεύονται πως δεν θα επιτεθούν 

πρώτοι, αλλά ότι θα αμυνθούν όταν χρειαστεί. Καλεί  λοιπόν τους Αθηναίους να συνειδητοποιήσουν 

ότι ο πόλεμος είναι αναπόφευκτος στο παρόν στάδιο.                                                                               (1 μονάδα) 

Οι Αθηναίοι, θεωρώντας ότι οι συμβουλές του ήταν οι καλύτερες, ψήφισαν τα όσα είχε προτείνει.                                                                                                
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Γ3. 1 μονάδα για τον κάθε σωστό τύπο = 10 μονάδες. 

α. 

1. μᾶλλον : να αντικαταστήσετε τον τύπο στον θετικό βαθμό: μάλα 

2. βούλονται : το α’ ενικό πρόσωπο της οριστικής του Αορίστου. ἐ(ἠ)βουλήθην 

3. ἐθέλομεν : να αντικαταστήσετε τον τύπο στον Παρατατικό. ἠθέλομεν 

4. ἀποκρίνασθαι : το β’ ενικό πρόσωπο της προστακτικής του μέσου Παρακειμένου. ἀποκέκρισο 

5.                               & το απαρέμφατο του μέσου Παρακειμένου: ἀποκεκρίσθαι 

 

β. 

6. πλέονι : τῇ  πολλῇ 

7. μείζονι :   τῇ  μεγάλῃ 

8. ἐλάσσω :   τά  μικρά   (δεκτή και η απάντηση τά  ὀλίγα) 

9. ἀμύνεσθαι: ἀμυνῶ 

10.  ἀμῦναι 

 

 

                                                                                                                                                               

Γ4. α.  1 μονάδα x 2  λέξεις (με έμφαση στα έντονα γράμματα) = 2 μονάδες 

νομίσαντες =  ἐπεί  νομίσαιεν (/-σειαν)  / ἐνόμισαν 

 

β. 1 μονάδα για κάθε ένα από τα 4  υπογραμμισμένα με έντονο χρώμα στοιχεία  

    + 1 μονάδα για την πλήρη καταγραφή υπόθεσης & απόδοσης = 5  μονάδες 

 

⎯ «νῦν δὲ τούτοις ἀποκρινάμενοι ἀποπέμψωμεν, Μεγαρέας μὲν ὅτι ἐάσομεν ἀγορᾷ καὶ λιμέσι χρῆσθαι, 

ἢν καὶ Λακεδαιμόνιοι ξενηλασίας μὴ ποιῶσι μήτε ἡμῶν μήτε τῶν ἡμετέρων ξυμμάχων […].» 

 

• Υπόθεση: ἢν καὶ Λακεδαιμόνιοι ξενηλασίας μὴ ποιῶσι μήτε ἡμῶν μήτε τῶν ἡμετέρων ξυμμάχων 

(ἐάν / ἄν / ἤν + υποτακτική). 

• Απόδοση: ὅτι ἐάσομεν ἀγορᾷ καὶ λιμέσι χρῆσθαι (οριστική μέλλοντα). 

• Είδος: Εξαρτημένος υποθετικός λόγος, που δηλώνει το  Προσδοκώμενο. 

 

 

γ. 3 μονάδα για κάθε αναγνώριση  = 3  μονάδες 

⎯ «(…) τὰς δὲ πόλεις ὅτι αὐτονόμους ἀφήσομεν, εἰ καὶ αὐτονόμους ἔχοντες ἐσπεισάμεθα, καὶ ὅταν 

κἀκεῖνοι ταῖς ἑαυτῶν ἀποδῶσι πόλεσι μὴ σφίσι [τοῖς Λακεδαιμονίοις] ἐπιτηδείως αὐτονομεῖσθαι, ἀλλ᾽ 

αὐτοῖς ἑκάστοις ὡς βούλονται ∙ (…)  Ὧν οὐ χρὴ λείπεσθαι, ἀλλὰ τούς τε ἐχθροὺς παντὶ τρόπῳ ἀμύνεσθαι 

καὶ τοῖς ἐπιγιγνομένοις πειρᾶσθαι αὐτὰ μὴ ἐλάσσω παραδοῦναι.» 

 

• ὅταν: Δευτερεύουσα επιρρηματική (Αοριστολογική) Χρονικοϋποθετική πρόταση. 

• ὡς: Δευτερεύουσα επιρρηματική Αναφορική Παραβολική πρόταση (του τρόπου). 

• ὧν: Κύρια πρόταση, Κρίσεως. 

 


